

# “传奇”农民工

——记中铁二局深圳公司镇龙项目部党委书记马朴亭

经济日报·中国经济网记者 齐 慧

## 人物小传：

马朴亭，男，中共党员，中铁二局深圳公司广州地铁21号线镇龙车辆段党委书记。他出身农民工，由于工作出色转成正式工；当过协警，办过大案，抓过“红通”要犯；参加过抗震救灾，火线入党；为农民工维权，成为农民工的贴心人；研究过“互联网+”管理，成为创新管理的领头人。先后荣获国务院国资委“抗震救灾先进个人”、国务院国资委“优秀共产党员”、全国“五一劳动奖章”，取得国家实用新型专利一项。

十分带劲，曾经抓到过公安部通缉的“红通”要犯，也曾4小时内破获特大盗窃案，所在派出所多次受到上级表彰。

2000年，马朴亭又回到了建筑一线工作。2008年5月12日，汶川地震发生，正在成都曦城项目部工作的马朴亭受命组建第一支100人的抢险突击队，赶赴汶川地震灾区。

当时灾区情况未明，面对未知的危险大家还是有所犹豫的。这时项目经理张华大声地说：“我是共产党员，我报名。”随即，泥工班长张清也说：“我也是党员，给我报上。”党员机修工周德全也挤了上来……在党员的带领下，不到1个小时，就有100多人报名。

当时的场面触动马朴亭，他觉得党员是好样的，便萌生了入党的想法。

5月13日凌晨4点，包括马朴亭在内的300名抢险突击队员到达都江堰，与先期到达的中铁二局人员会合，成为第一支进入都江堰的央企抢险队伍。在都江堰，他们先后救出70多名被埋人员，其中12名幸存者。

5月28日一早，马朴亭带领21名抢险队员，奔赴深山中的燕子岩大桥搭设脚手架加固桥墩。从红白场到燕子岩有8公里，没有路，越往上走越危险，但看到前面山谷里鲜红的党旗迎风飘舞，马朴亭知道，党员同志已在他们之前向广岳铁路的深处挺进了。当天晚上，为了搬运施工材料和工具，他们在这条“死亡之路”上回来跑了四趟。经过两天两夜连续作战，并在断粮一天的情况下，马朴亭和队友们按时完成了抢修任务。

当项目部的领导去灾区一线看望抢险队员，问他们还有什么需要时，马朴亭脱口而出：“我想入党。”

他从工具包中拿出记事本，郑重地写下入党申请书，上面仅有一句话：“如果我不幸遇难了，这就是我的遗书；如果我还活着，这就是我的入党申请书。”

6月4日，中铁二局党委在广岳铁路抢险现场举行了“抗震救灾火线入党宣誓仪式”。面对党旗，马朴亭举起右手庄严宣誓，成为了一名光荣的预备党员。

严宣誓，成为一名光荣的预备党员。

## 临危受命创新管理方式

2016年初，中铁二局深圳公司镇龙项目的施工形势十分严峻，被业主点名批评，信誉垫底。此时，马朴亭临危受命，被调到镇龙项目，组织上希望利用他的经验扭转形势。

到岗后，马朴亭一方面摆问题、查原因、算细账，千方百计地调动员工积极性，强攻文明施工、进度滞后短板；另一方面进一步明确领导班子职责，调整部署，凡不尽职尽责者即被问责。经过半年努力，到2016年6月底，项目的被动局面彻底改观，工地面貌焕然一新。同年9月底，施工生产再创新高，10月6日，提前一个月完成盖板浇筑，受到业主称赞。

更为人称赞的是，马朴亭又有了新梦想，开始利用“互联网+”创新管理模式，实现了农民工实名制管理。

“你看，这就是我们委托开发的人事管理APP，有了它我们能随时掌握农民工工作信息。”马朴亭给记者演示了“中铁二局镇龙项目部人事管理”APP。

马朴亭拿起一个安全帽介绍说，我们的门禁卡是设置在安全帽里，工人可刷安全帽进出场，系统记录刷卡信息形成人员考勤及人员进出场情况。

“我们自己设置了一个黑名单，将施工现场的三违责任人，以及涉及抢偷赔等不良行为的人员列入黑名单，将来不再聘用。”马朴亭介绍说，在农民工施工现场和住地项目的地方都设置了二维码，只要用手机一扫，即可知道农民工工资发放、安全生产等各方面的信息。

“未来，我们还将联网推出亲情视窗，在实名制员工通道安装一个摄像头，24小时在线直播员工、农民工上下班情况，家属均可通过网页观看。”马朴亭说。

## 为农民工“飞车”讨薪

由于表现优异，经过多年发展，马朴亭

亭破格由农民工转为正式工，从工人做到了管理岗，现在已经成为中铁二局深圳公司镇龙项目部党委书记。虽然当了领导，但是在工人们眼里，老马还是那个老马，处处为农民工兄弟着想。

2016年12月10日上午，正在办公室埋头工作的马朴亭，听到了一阵急促的敲门声。

保安队长赵云海满头大汗地说，一家劳务公司拖欠农民工的工资，导致工人们情绪激动，开始闹事儿。

马朴亭很快意识到事情的严重性，马上安排赵云海先去生活区安抚被欠薪的农民工，防止情绪失控。他自己去联系该公司的负责人。

当过协警的老马对于法律条款非常熟悉，对该负责人反复强调他们的行为已经触犯了法律。经过多番沟通，该负责人同意拿出250万元来支付工资。

可不曾想，12月20日下午，马朴亭又接到电话，说发放工资的人仅发了30多万元工资，就携款跑了。老马一下就急了，安排项目上的人员分两路去追。

“一定要把他追回来，绝对不能让他把农民工的钱卷跑了。”老马一边赶路一边给该负责人打电话。终于，在去往深圳的高速路口追上了发工资的人。再次经过协商后，对方终于答应继续为农民工发放工资。

第二天清晨五点多，马朴亭一行人赶回项目部，立刻组织农民工发放工资，录像拍照，全程监督，直到工资全部发放完毕。

这样的故事在老马身上还有很多，为了维护农民工的权益，老马经常四处去讨薪。截至目前，帮助农民工追回被拖欠工资910多万元。

为了保障更多农民工的利益，马朴亭还运用法律知识，为公司起草了《农民工法律援助办法》《农民工维权管理办法》《农民工义务权利告知书》等6份文件。有人说这事本不该他管，可他总笑呵呵地说：“我也曾是农民工，知道他们不容易，需要更多人的帮助。”

## 最美家庭

陕西西安市碑林区李麦玲：

# 家训就像叫醒闹钟

本报记者 吴佳佳

陕西省西安市碑林区居民李麦玲家中珍藏着一本《毛氏世谱》，其中载有“家训十则”，要求家里人必须孝敬亲、夫妻恩爱、严管子女、勤俭持家、和睦乡邻。

《毛氏世谱》最早修订于清朝同治七年（公元1867年），1997年第三次修订。现存毛氏同治世谱一部、毛氏民国世谱一部、毛氏现代世谱一部。这3版世谱，既是一部百年家族史，更是毛家先辈的美德史。

“家训”的每一条，李麦玲一家人都要严格遵循，尤其对第十条“在政府机关供职者，要洁身自律、勤政为民、廉洁奉公、尽职尽责”，更要铭记于心。

李麦玲和丈夫毛杰都在税务部门工作，公公毛吉祥和婆婆邹雪云常常用家谱教育和提醒他们，办公道事、做清白人。对于公公婆婆的叮嘱，祖训家规的训诫，李麦玲夫妻始终牢记于心。税务工作处在各种利益交织的风口浪尖上，平时亲朋好友所求事情也比较多，李麦玲夫妻严格要求自己，绝对不办违反原则的事。

他们儿子叫毛正立，是爷爷起的名字，寓意他像祖父、父辈一样堂堂正正、清清白白。18岁的毛正立，从爷爷那听了毛家先辈恪守家训的故事，颇为自豪。“那是中国社会动乱不堪的年代，毛家一支迁入陕西扎根后，山东同乡的毛家人落难到此。彼时的庄基地，对于处在忍受饥饿之苦的农民来说，算是家中最宝贵的财产，为了让同乡人不再受奔波之苦，先辈将自己的一院庄基地分给并不熟悉的家乡人。”时至今日，每当家族中的亲人出现经济矛盾时，毛祥吉老人总是用先辈的故事警示后人。

丈夫兄弟三人，各自成家后，公公婆婆更是把家风传承当作使命，每逢家中晚辈结婚成家、新生命诞生、考取学业或者职业变动等大事儿，便拿出世谱提醒教育。

“家训是一个家庭、一个家族精神的一种传承，它就像一只很特别的闹钟，有很强的警醒和提示作用。”李麦玲形容道：“在世谱的约束下，我们一家人坚持做到传承家风，遵循祖训、廉洁奉公、尽职尽责。我们认为遵循祖训、传承家风是最大的孝道，也是最大的爱。”

## 焦圣贵：

# 种下野菜收获梦想

本报记者 王金虎 通讯员 肖根法



焦圣贵在基地查看野菜生长情况。 王金虎摄

# 宁静作笔 绘心于瓷

图/本报记者 高兴贵

在景德镇一个幽静的工作室里，一杯清茶，几缕浓香。古朴茶几旁有位丽人，气质高贵而又亲切可人；展柜里是各式样的陶瓷，虽形不同，但都超凡脱俗而又根植传统，正如工作室名字——东方秀。这些艺术品，皆由丽人所做，丽人便是曾瑾。“瑾”有美玉之义，亦喻美德。人如其名，在景德镇这个陶瓷艺术家“工厂”，曾瑾就是块不可多得的“美玉”。

曾瑾作为新生代女性陶艺家的代表性人物之一，是独特的。她把女性特有的细致与柔美融合在一起，辅以大气包容的个性，借助泥与火的升华，开创了独具“曾瑾”特色的釉上、釉下、半刀泥及多种综合装饰手法。从艺20余载，曾瑾是名副其实的获奖专业户。她的作品在各种博览会、设计大赛上获得金奖达数十次，更获得中国工艺美术大师、国家百千万工程人才、全国“巾帼建功”标兵等荣誉称号。

取得如此成就，有对陶瓷艺术的一片真心和挚爱，更是内心对生活热爱的外化于形。正如她的自述：“我用宁静的心去观察、解读生活，用宁静的心去描绘生活，每一件作品便是我心灵的独白。”儿时的她最爱的还是用自己稚嫩的小手，学着父辈们的样子，把一块块泥巴捏成各种各样

的形状，再描上自己心目中的色彩。曾瑾尤其爱莲，为了画好莲、读懂莲，曾瑾时常会背上画板，长时间独自一人与莲相伴。综合装饰瓷器《絮曲》，器型被设计成“S”形，宛若一位翩翩起舞的少女，器型的动配上荷的静，不用刻意描绘，荷的摇曳多姿就已展现得淋漓尽致。

寻觅色彩中的和平与安宁，是曾瑾作品的主旋律，追求和谐与空灵，“便会明白博大可以稀释忧愁，宁静能驱散困惑”。宁静当笔，作画于瓷，也正因为陶瓷大师们宁静的心，千年的陶瓷文化才能生生不息，薪火相传。

2011年，焦圣贵感到自主创业的时机已经成熟，但刚一表露出要辞职的想法，就立刻遭到父母的强烈反对：“好不容易供你上了大学，你现在要放弃铁饭碗，回村里重拾土坷垃？这让我们脸往哪里搁？”然而，焦圣贵主意已定，他详细给父母讲他的野菜“生意经”。在他的坚持下，父母不仅尊重了他的选择，还成了他的种植顾问。

无疑，创业的过程是艰辛的。“原以为，自主创业就是告别朝九晚五，没想到现在经常是朝六晚十。”焦圣贵苦笑道。2015年10月份，在大棚上作业时，他一不留神摔倒下来，造成右脚足骨粉碎性骨折，住了一个月医院，脚上打了1块钢板和7个钢钉。

为让野菜长“大”变“壮”，2013年，他在新泰市泉沟镇小良庄村通过土地流转，注册成立了新泰市聚野家庭农场，建立了中国野菜野生水果种源基地。另外，他还发展林下畜禽养殖及水果精品百果园，开发了野菜及野生水果的深加工。焦圣贵说，他将继续丰富完善野菜品种，扩大种植面积，探索更多野菜的深加工方法和工艺，通过一二三产融合，促进当地农业增效、农民增收。

## 行进中国 精彩故事

每个故事都是时代印记



## 中国工艺美术大师印象

